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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, diputats i diputades. Atesa la pressa dels vols a
Menorca, si els sembla bé, començam. En primer lloc, els
demanaria si hi ha substitucions.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Sí, María José Verdú substitueix Patricia de las Heras.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Passam a l'únic punt de l'ordre del dia que
consisteix en el debat de dues  proposicions no de llei, la RGE
núm. 3876/25 i la RGE núm. 5330/25.

1) Proposició no de llei RGE núm. 3876/25, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a la deducció per
inversions en R+D+I a l’impost de societats.

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. -no hi veig amb ulleres ni sense ulleres- 3876/25, -
perdó- presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a la
deducció per inversions en R+D+I a l'impost de societats. Per
a la seva defensa té la paraula el Sr. Mesquida, per un temps de
cinc minuts. 

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sra. Presidenta, bona tarda, senyores diputades i
diputats. La nostra comunitat autònoma presenta una sèrie de
singularitats especials pel que fa a la seva estructura econòmica
que ens vénen donades per la pròpia insularitat i que, a la
vegada, han configurat, amb el pas del temps, el nostre model
econòmic.

A l'àmbit de l’agenda balear, i pel que fa al Règim Especial
de les Illes Balears a la seva part de fiscalitat, esdevé prioritària
la creació d'un fons d'inversions capaç d'impulsar el procés
transformador de la nostra economia per crear una alternativa
al monocultiu turístic. En aquest sentit, és un objectiu prioritari
de l'actual govern de la Sra. Prohens afrontar el repte que
suposa la transformació econòmica de la nostra comunitat,
mitjançant un pla de reindustrialització basat en la innovació
que ens permeti fomentar la captació i retenció d'inversions a
Balears, a partir d'un enfocament estratègic ben dissenyat que
tingui en compte les necessitats específiques dels diferents
sectors i tipus d’empreses que operen al nostre territori. La
innovació, per tant, ha de ser una palanca de canvi per a
l'economia de les Illes Balears que ens ajudi a millorar en
aspectes diversos, com, per exemple, en la diversificació
econòmica, la millora de la competitivitat, la sostenibilitat, la
generació d'ocupació, etc. 

Per assolir aquest objectiu és imprescindible la millora de
les condicions fiscals envers el procés d'innovació, per tant, els
ajuts a incentius fiscals per a les empreses innovadores han de
jugar un paper clau. Actualment, l’Impost de Societats grava la
renda de les societats i determinades entitats residents al
territori espanyol. Dins aquest impost pensam que s'hauria de
donar més importància a la figura de les deduccions previstes
per incentivar inversions d’empreses en temes d'innovació. 

Som davant d’un incentiu fiscal de la màxima importància
per a la modernització i avanç tecnològic de les empreses,
malgrat açò, la seva aplicació es troba, a la pràctica, amb
nombrosos obstacles que limiten el seu abast i generen
controvèrsia perquè la regulació actual no ha canviat molt en
els últims anys i, fins i tot, s'ha hagut de recórrer a la
jurisprudència del Tribunal Suprem per resoldre qüestions
d’ordre interpretatiu a l’hora de valorar correctament l'aplicació
d'aquestes deduccions. 

La immensa majoria de les empreses susceptibles de
sol·licitar aquest tipus d'ajuts per R+D+I són PIME, empreses
que no disposen d'una estructura o dels recursos necessaris que
es puguin dedicar a la justificació, presentació i seguiment de
les sol·licituds. A més, l'actual configuració fa que tot el procés
sigui complex i enrevessat acabant per desincentivar els
possibles beneficiaris que veuen com no els surt a compte
presentar la sol·licitud. Es tracta d'ajuts indirectes per unes
despeses que han hagut d'avançar les mateixes empreses
innovadores les quals, en cas de no optar a les deduccions,
perden l’oportunitat de reinvertir la quantia d’aquests ajuts i els
seus beneficis en nous processos d'innovació. 

La Llei de l'impost de societats i la definició del que hauria
de ser considerat innovació ve de l’any 1995, ens trobam al
2025 i és necessari actualitzar els percentatges de deducció que
s'apliquen i que s'han reduït des del 2005, així com impulsar
canvis normatius per donar major seguretat jurídica als afectats. 

Per aquests motius, pensam que modificar i millorar
aquestes deduccions pot jugar un paper crucial en la promoció
de la innovació en diversos aspectes de la nostra economia per
afavorir la creació de nous productes, processos i tecnologies;
millorar la competitivitat de les empreses per donar suport
financer a startups i PIME, que sovint pateixen limitacions
econòmiques importants, de forma que puguin reinvertir els
estalvis en el seu propi creixement; per incentivar la
col·laboració entre empreses i Universitat o centres de recerca
i fomentar la transferència de coneixement i tecnologia; per
donar impuls a projectes que promoguin la sostenibilitat i
l'economia circular, en motivar les empreses per adoptar
pràctiques més ecològiques i innovadores; obrir nous mercats
i oportunitats de negoci; també per crear un marc fiscal prou
atractiu per a les empreses que pugui suposar l'arribada de
noves inversions directes a les Balears; o per generar ocupació
i noves oportunitats laborals en sectors d’activitats
especialitzats; també per crear un entorn econòmic més dinàmic
i competitiu capaç d'adaptar-se als canvis de mercat i a les
demandes dels consumidors, o,  finalment, per millorar la
productivitat en benefici no solament de les mateixes empreses
sinó també del nostre entorn econòmic. 

Per tot açò, el Grup Parlamentari Popular presenta la
següent proposició no de llei amb els punts de resolució
número 1: “El Parlament de les Illes Balears insta el Govern
d'Espanya a incloure una nova deducció a l'article 35 de
l'Impost de Societats per potenciar la innovació adequada a la
realitat de l'economia de les Illes Balears”.

En segon lloc: “El Parlament de les Illes Balears insta el
Govern d'Espanya a actualitzar i a incrementar els percentatges
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corresponents a les deduccions fiscals per a R+D+I recollits a
l'article 35 de la llei”.

I finalment: “El Parlament insta el Govern d'Espanya a
reestructurar i simplificar el procés d'aplicació i justificació de
les deduccions fiscals contemplades en aquest article per tal de
reduir la conflictivitat que sorgeix entre l'aplicació de les
deduccions per part de les empreses i la interpretació que en fa
d'aquestes la hisenda pública espanyola”. 

Gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Mesquida. S’ha presentat una esmena a la
proposició no de llei, l'esmena RGE núm. 5979/25, per part del
Grup Parlamentari Socialista...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -jo només en tenc una-, bé. En primer lloc, passam al debat
-com comentava- de l’esmena presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, la RGE núm. 5979/25. Per a la seva
defensa té la paraula el Sr. Bona, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sra, Presidenta. Bé, des del Grup Parlamentari
Socialista compartim, en línies generals, la necessitat de
continuar impulsant polítiques que fomentin la recerca, el
desenvolupament i la innovació com a eix de transformació
econòmica. Consideram que és un objectiu que ha estat central
en les polítiques dels governs progressistes i que seguim i
seguirem defensant. 

Ara bé, la proposició que avui ens presenta el Grup
Parlamentari Popular, tot i partir d'un diagnòstic correcte, que
és la necessitat de diversificar el nostre model productiu, ignora
diversos elements de context que consideram essencials per a
una proposta sòlida, útil i ajustada a la realitat actual. 

En primer lloc, volem fer referència al tercer punt de la
iniciativa, on es denuncia una suposada conflictivitat de la
interpretació de les deduccions fiscals per part d'hisenda, i
aquesta afirmació pot haver estat vàlida a un passat, però
creiem que ja resulta superada una vegada hi ha jurisprudència,
la sentència del Tribunal Suprem d'octubre del 2024, que deixa
molt clar que els informes científics oficials del Ministeri de
Ciència tenen caràcter vinculant per a l'Agència Tributària, i
això aporta precisament la seguretat jurídica que reclama el
sector i que ara la proposició del Partit Popular sembla
desconèixer. 

I, en segon lloc, creiem que cal tenir en compte que des de
l'estiu passat disposam del Reial Decret 710/2024, que no sé si
li sona, però els hauria de sonar, perquè és el reial decret pel
qual es desenvolupa el règim fiscal especial de les Illes Balears,
i aquest règim ja preveu incentius fiscals específics i adaptats
a la nostra realitat insular, com la reserva per a inversions i les
bonificacions a sectors estratègics. Creim que ignorar aquest
marc normatiu vigent, aplicable i pensat per al nostre territori
és, com a mínim, un greu oblit de la proposició no de llei i

creim que el que cal fer és aprofitar i potenciar les eines que ja
tenim i no crear-ne de noves sense integrar-les ni coordinar-les
amb el que ja existeix. 

I, a més a més, la Comissió d'investigació i innovació de la
Cambra de Comerç d'Espanya ha fet públiques, ara fa un any,
propostes tècniques molt detallades per millorar el sistema de
deduccions, des de l'actualització dels conceptes d'innovació
fins a la (...) flexible per a PIME, passant per la creació d'un
segell d'empresa innovadora per simplificar la tramitació. 

I, finalment, volem fer un esment especial a les petites i
mitjanes empreses, que sovint són les més innovadores, però
també les més vulnerables davant la complexitat administrativa,
i que si realment volem que aquestes deduccions siguin útils, no
basta demanar que se simplifiquin els tràmits, també cal
acompanyar-les amb un suport tècnic, assessorament específic
i una clara aposta per la sostenibilitat i la innovació verda.

I per tot això, consideram que la proposició presentada pel
Partit Popular no recull ni la complexitat ni l'evolució recent
del sistema i presenta un plantejament massa genèric i poc
ancorat amb eines existents, com és per exemple el REIB.

Des del PSIB, per tant, hem presentat una esmena a la
totalitat amb un text alternatiu que posa el focus en tres eixos:
l'aplicació efectiva del règim fiscal especial de les Illes Balears,
la reforma estatal del sistema de deduccions segons les
propostes dels agents econòmics i el suport directe a les PIME
innovadores. 

En resum, creim que aquesta proposta del Partit Popular
arriba un poc tard perquè ignora el règim fiscal vigent a les
Balears, no planteja solucions reals i per a qui més ho
necessita. Des del PSIB estam oberts a parlar de millores
fiscals per a innovació, però sempre amb rigor i coordinació,
pensant en el bé comú i no només en titulars. 

I per això creim que la proposició no de llei hauria d'instar
el Govern de les Illes Balears, cosa que al Partit Popular
sempre li costa un poc, a reforçar la implementació del règim
fiscal especial de les Illes Balears i aprofitar-lo per incentivar
la innovació, la sostenibilitat i la digitalització, especialment a
les PIME. 

També, per què no?, hauria d'instar el Govern d'Espanya a
actualitzar l'article 35 de la Llei d'impost de societats i
incorporar-hi les propostes recollides en el grup de treball de la
Comissió d'Innovació de la Cambra de Comerç d'Espanya, per
tal de millorar l'eficiència, l'impacte i l'accessibilitat dels
incentius fiscals en R+D+I.

I instar també el Govern de les Illes Balears a establir un
programa assessorament fiscal i tècnic per a empreses
innovadores, especialment PIME, que inclogui orientació en la
gestió de deduccions i vinculació en projectes d'innovació
alineats amb la transició ecològica i digital. 

Creim que també s’ha presentat una altra esmena del Grup
Parlamentari VOX, que no sabem què farà el Partit Popular al
respecte, però, per posicionar-nos també respecte d’aquesta
esmena, com que intervindran després de nosaltres i no en
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tendrem ocasió, creim que no només desvia el debat del seu
marc original, que és la innovació, sinó que també elimina
criteris de justícia social que són essencials per fomentar una
contractació més equitativa, i des del Partit Socialista el que
feim és defensar incentius que promoguin la igualtat
d'oportunitats i no que l’acabin de desmuntar. 

Res més, moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Bona. Per part del Grup Parlamentari
VOX s’ha presentat l'esmena RGE núm. 5988/25. Per a la seva
defensa, té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de cinc
minuts.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, presidenta. Buenas tardes, hoy hablamos de
empresas, de autónomos, de quienes levantan la persiana cada
mañana sin saber si llegarán a fin de mes. Hablamos de esas
pequeñas empresas familiares, de las de toda la vida, que dan
empleo, que mantienen nuestros pueblos vivos, que trabajan
con lo que nos da la tierra, y por eso vamos a votar a favor de
esta PNL en sus puntos originales, porque se trata de apoyar a
los que generan riqueza de verdad y no a los que viven del
cuento de los fondos europeos, de los discursos sobre
transición digital o de los chiringuitos subvencionados de
siempre. 

La proposición que hoy debatimos está en la línea de lo que
este grupo parlamentario lleva tiempo reclamando: reducir
impuestos a quienes invierten, innovan, trabajan y crean
empleo en nuestra tierra. Pero, claro, hay que aclarar qué
entendemos por innovar.

VOX no cree que innovar sea subvencionar macroproyectos
tecnológicos que nunca llegan al ciudadano. Para nosotros,
innovar también es mejorar una maquinaria agrícola, actualizar
un proceso artesanal, invertir en formación de nuestros
empleados o mejorar un sistema de gestión en una empresa
tradicional y familiar, y eso también debe tener su
reconocimiento fiscal. Por eso, la deducción fiscal por
inversión en I+D... debe adaptarse a la realidad económica de
Baleares, una comunidad insular con tejido productivo frágil,
PYME familiares y escasa industria, que necesita menos
retórica climática y más incentivos reales. 

No nos oponemos a que las grandes empresas también
inviertan, pero sí exigimos que las PYME tengan acceso real y
sencillo a los beneficios fiscales, sin necesitar un ejército de
asesores ni tener que enfrentarse a la interpretación cambiante
de Hacienda, que parece estar ahí no para ayudar, sino para
asfixiar. 

Por eso, apoyamos esta PNL, porque propone aumentar el
porcentaje de deducción por inversión en I+D y también
simplificar el proceso de solicitud, reducir el papeleo y evitar
esa inseguridad jurídica que hace que muchas empresas ni
siquiera lo intenten. 

Lo que no puede ser es que una PYME balear que invierte
en tecnología tenga que esperar años para que Hacienda le dé
o no la razón, con miedo a acabar sancionada. 

Y como este grupo parlamentario no solo apoya, sino que
también propone, hemos añadido una enmienda clave que
pedimos que se incorpore a esta propuesta, porque si de verdad
queremos ayudar a las empresas a crecer, tenemos que
favorecer también la contratación de quienes lo tienen más
difícil: los mayores de 45 años, estos profesionales que tienen
experiencia, que quieren trabajar, que no piden subvenciones,
sino una oportunidad. 

La ley actual contempla una deducción solo para contratar
a menores de 30 años, ¿y los demás?, ¿qué ocurre con ellos?,
¿ya no sirven?, ¿es que a los 45 años uno ya se convierte en
invisible para la administración? No estamos de acuerdo con
ello. Por eso, proponemos que se elimine el límite de edad en
las deducciones por contratación y que incluso la deducción
aumente con la edad del contratado, porque creemos en una
economía inclusiva, sí, pero de verdad, sin etiquetas ni
privilegios, basada en el mérito, el esfuerzo y la dignidad del
trabajo. 

Y ya que hablamos de etiquetas, aprovecho para rechazar
en bloque las enmiendas del Partido Socialista porque, como
siempre, no pueden evitar meter su dogma: transición
ecológica, digitalización, perspectiva de género o
sostenibilidad forzada, de eso saben mucho, pero de empresas,
de nóminas, de pagar el IVA y de luchar contra la burocracia,
creemos que no saben tanto. Su modelo es el del control
burocrático, el del empresario como sospechoso y del
contribuyente como fuente inagotable de ingresos. El nuestro
es el de la libertad, el de la confianza en quienes emprenden y
el de la fiscalidad justa, simple y realista. 

Por eso pedimos que se incorpore nuestra enmienda y
rechazamos las enmiendas del Partido Socialista, que pretenden
vaciar la propuesta de contenido y volver al discurso vacío de
siempre. 

Nosotros decimos lo mismo en Madrid, en Palma y en
Bruselas, defendemos al pequeño empresario, al agricultor, al
autónomo, al que invierte su vida en un negocio y no pide nada
más que que le dejen trabajar. 

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. Verdú. En el torn de fixació de posicions té la
paraula el Sr. Apesteguia, pel Grup Parlamentari MÉS, per un
temps de cinc minuts.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sra. Presidenta. Jo, la veritat és que
havia entès més o manco quin era l'esperit de la proposta, però
m'he anat despistant a mesura que ha avançat el debat.

Jo entenc, i si no, Sr. Pallicer, li demanaria que em fes
l’aclariment pertinent, si es refereix específicament a les Illes

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202505988


HISENDA I PRESSUPOSTS / Núm. 55 / 25 de març de 2025 1117

Balears o si la seva és una proposta per al conjunt de l'Estat
espanyol. Si és una proposta específica per a les Illes Balears
per adaptar-nos a les circumstàncies específiques de les Illes
Balears, tenint en compte les característiques específiques del
teixit empresarial i productiu de les Illes Balears, jo entenc que
la seva proposta s'hauria d'articular a través d'una modificació,
una millora del règim especial de les Illes Balears, en aquest
cas del règim fiscal. Jo li he dit que nosaltres ho compartim.
Vull dir, no és que hi estiguem en contra, pero crec que en
aquest cas vostè abasta una realitat superior al seu discurs, i
fins i tot al que la Sra. Verdú ha fet, perquè una cosa és que
parlem de quin ha de ser el model de bonificacions en el
conjunt de l'Estat espanyol, pel que fa a l'impost de societats,
i l’altra és que parlem de les especificitats de les Illes Balears.

Dit això, nosaltres compartim que la innovació, també la
recerca, però la innovació, la digitalització de les nostres
empreses ha de ser una prioritat. De fet, ho ha estat, jo crec que
per als governs precedents, i queda moltíssima feina a fer. En
això, li don la raó. I, per tant, tenim molt de camp per recórrer
tots plegats. 

També li he de dir, Sra. Verdú, que la innovació és a totes
les empreses, vull dir, tanta innovació pot fer una petita
empresa agrària o artesanal com una gran empresa. Una altra
cosa és que ho tenguin igual de fàcil a l’hora de demanar les
ajudes i de justificar les subvencions, i que necessitin aquest
suport a l’hora de fer-ho, però, en principi, tanta innovació hi
pot haver a una empresa petita familiar vinícola com a una
empresa industrial tèxtil, vull dir, tot és susceptible de millorar
a través de la innovació i, de fet, això ens farà més competitius. 

Per tant, crec que la proposta millora amb les esmenes del
Partit Socialista, que no l’adulteren per a res, simplement
centren el debat d'una forma -si em permet- més detallada, cap
on ha d'anar. Jo entenc, eh?, les dinàmiques partidistes, tampoc
no som ingenu, però si del que parlam és d'aquesta qüestió, crec
que filen més prim -si em permeten l'expressió, crec que seria
l'adequada- filen més prim les esmenes del Partit Socialista, que
recullen l'esperit que vostè ve a proposar i, a més, crec que amb
la millora de parlar específicament de les Illes Balears a través
del Règim Especial de les Illes Balears. I així, vertaderament,
podrem parlar que existeix aquesta prioritat a la diversificació. 

Crec que vostè ha estat molt generosa amb el govern actual
quan ha dit que existeix la màxima prioritat en la diversificació
econòmica, Sr. Mesquida. No sé si em sabria dir cinc mesures
d’aquest govern en aquests dos anys per millorar la
diversificació. Crec que aquest govern ha apostat pel turisme i
pel totxo, com tota la vida ha fet el PP. Per tant, crec que qui
estaria bé que innovàs és el PP amb les seves propostes, però
si  van en aquest sentit i en la proposta de la reindustrialització
a través de la innovació, la digitalització i la recerca tenen el
nostre suport. Ja dic, nosaltres creim que són millors, que filen
més prim les propostes del Partit Socialista, però queda a la
seva voluntat acceptar-les o no. 

En qualsevol dels casos, nosaltres podem compartir
l'esmena del partit VOX, tal vegada no com l'ha enfocada, però
sí en el seu contingut, jo crec que hi ha moltes edats que són
vulnerables a l'hora d'incorporar-se al mercat laboral, els joves
en són una, però la gent major de 45 també té dificultats a

l’hora d’incorporar-se al mercat laboral. Però el que passa és
que crec que no té res a veure amb la innovació i que, per tant,
seria susceptible d'un altre debat. Per tant, jo no li he d'acceptar
ni de no acceptar, no sé què farà el Partit Popular. Però també
per compartir amb vostè, ja que ho ha posat damunt la taula,
que no és un rebuig, simplement crec que seria interessant, tal
vegada, fer una iniciativa on parlem específicament de la
qüestió de les bonificacions en els diferents trams d'edat i de si
s'han de modificar o ampliar; jo crec que han de existir, però
que possiblement es puguin ampliar. 

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Gomila, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Bones tarda, senyors diputats i senyores
diputades. Des de MÉS per Menorca ja hem manifestat en
moltes ocasions la importància de treballar per desplegar el
règim especial actual, sobretot aquesta part fiscal, així com
d'aconseguir un nou règim especial amb mesures fiscals i
econòmiques que compensin els costs d'insularitat i doble
insularitat adaptat, evidentment, a la idiosincràsia que té la
nostra comunitat autònoma. I, és clar, com sempre també hem
dit, mentre no sigui possible un sistema d'autogovern financer
o un concert econòmic propi de les Illes Balears. 

L’article 35, que vostè esmenta en aquesta proposta, regula
les deduccions fiscals de les activitats d'investigació, de
desenvolupament, d'innovació, estableix les condicions per
aplicar-les, inclou els costos directament relacionats amb les
activitats I+D, despeses de personal, inversions o les activitats
amb diagnòstic tecnològic o el disseny industrial i, a més, s'hi
incorporen també, evidentment, els percentatges de deducció de
cadascuna d'aquestes activitats. 

A la seva proposta vostè demana incloure una nova
deducció a l'article 36, de l'impost de societats, per potenciar
aquesta innovació adequada a la realitat de l'economia de les
Illes Balears. Tanmateix la proposta que vostè fa és molt poc
concreta i quasi bé és només una declaració d'intencions,
perquè no sabem quina seria aquesta nova deducció que
proposa; quina és l'actualització i l'increment dels percentatges
corresponents a les deduccions fiscals, si serien a nivell general
o bé seria només tenint en compte la realitat de les Illes o si
aquest s’ha de reflectir a l’impost de societats o seria important
que es contemplàs al Règim Especial de les Illes Balears, ... Per
tant, amb la reestructuració i la simplificació de tot aquest
procés d'aplicació i justificació de les deduccions fiscals
evidentment hi estaríem d'acord, perquè sí que estam a favor de
la simplificació administrativa, però no la que fa el PP, que fa
una llei de simplificació administrativa no per simplificar sinó
per destruir el nostre territori. 

Així i tot, ja li dic, des de MÉS per Menorca no estam en
contra que açò es faci, però sí que consideram que és una
proposta molt poc concreta i que quasi bé sembla una
declaració d’intencions i, per açò, farem un vot d’abstenció a
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aquesta proposta. Sí que demanaríem que el Govern del PP
treballi de manera ferma amb el nou règim especial perquè
respongui realment a les necessitats reals que tenim en aquesta
terra. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Procedeix ara la suspensió de
la sessió, si no és necessari, que tenim pressa. Pel Grup
Parlamentari Popular té la paraula el Sr. Mesquida per un
temps de cinc minuts per fixar la posició. 

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sra, Presidenta. Vull agrair les intervencions dels
diferents grups i sobretot les esmenes que han presentat tant el
Grup Socialista com VOX. Bé, la investigació, la recerca i la
innovació són pilars claus en el camí de la consolidació i del
creixement de qualsevol territori i, per tant, incentivar i afavorir
l'eliminació d'obstacles que puguin sorgir en aquest camí es
converteixi en un objectiu per si mateix. 

El Sr. Apesteguia posava en dubte la voluntat del Govern,
però bé, nosaltres, des del Govern de la comunitat autònoma,
hem mostrat des del primer moment una ferma decisió en
aquest sentit donant compliment al que estableix el nostre
programa electoral i allà s'hi poden trobar tot un seguit de
mesures que giren al voltant del Pla de ciència, tecnologia i
innovació, dissenyat precisament per donar estabilitat i
seguretat als inversors, amb una estratègia d'especialització en
la innovació i la investigació dels principals sectors econòmics
de les Illes amb l'objectiu, precisament, d’aconseguir aquest 2%
d'inversió en R+D+I per a 2027. Per tant, el compromís
d’aquest govern amb la potenciació de la recerca i la innovació
pensam que és inqüestionable. 

Resulta evident, però, que la tasca innovadora que pugui
assolir o emprendre l'administració autonòmica, en aquest cas,
també pot tenir el suport de l'Administració central a través de
diverses vies, i una, sens dubte, és la tributària i fiscal, que és
en aquest cas on s’emmarca l'actuació..., bé, l'actual impost de
societats i més concretament a l'apartat de les deduccions de
R+D+I que nosaltres abordam avui en aquesta PNL.

Nosaltres consideram que som un poc egoistes en el sentit
que volem abastar molt. Nosaltres volem que les empreses es
puguin beneficiar de tots aquells instruments, d’aquelles eines
-en aquest cas, incloses les fiscals- que estan al seu abast
precisament en benefici propi perquè puguin entrar dins aquest
cercle virtuós de reinvertir les millores, els beneficis que
suposen la recerca, el desenvolupament i la innovació dins el
dia a dia de les empreses, i, en aquest sentit, sí, som egoistes,
perquè nosaltres volem modificar l'article 35 perquè pugui
respondre a les necessitats que tenen en concret les empreses de
les Illes Balears. 

El que és clar és que hi ha diversos estudis que assenyalen
que la majoria de les empreses, quasi bé tres quartes parts,
coneixen la normativa vigent actual, però les sol·licituds que es
reben per aplicar aquestes deduccions són molt baixes i les

principals raons d’aquesta infrautilització tenen a veure amb els
costos en termes temporals, en termes econòmics, en termes
humans; són empreses petites, són PIME, que no tenen recursos
suficients per dur o tirar endavant aquestes sol·licituds i
justificar els seus projectes de cara a aconseguir aquestes
deduccions. De mitjana les empreses que reben ajuts o estímuls
fiscals en matèria de recerca i desenvolupament són les que
obtenen millors resultats en innovació, alhora que açò els
permet entrar en aquesta dinàmica de creixement i reinversió
dels beneficis obtinguts. 

Per tant, consideram molt important impulsar totes les
millores per fomentar aquesta inversió en R+D+I emprant tots
els recursos que hi hagi a l'abast, en açò no posam cap obstacle.
És evident que hem d'impulsar també el Règim Fiscal de les
Illes Balears, i per açò demanam mà estesa i lleialtat al Partit
Socialista, que governa a Madrid, perquè escolti les
reivindicacions que es fan des del Govern de les Illes. 

I passant a les esmenes, agraesc molt l'esmena que ha
presentat el Partit Socialista, però clar, és una esmena de
modificació. Vull dir, ells presenten una esmena que capgira
pràcticament l’objecte i el nucli de la nostra PNL. Al punt 1, el
Govern ja està demanant al Govern d’Espanya la màxima
col·laboració en matèria de compliment del règim fiscal
precisament per tenir la màxima autonomia a l'hora
d'implementar les polítiques específiques per a la nostra
comunitat. 

Al punt 2 ..., nosaltres pensam que aquesta proposta que fan
vostès encaixa perfectament dins del nostre punt 3, que
l'actualització i reestructuració de l'article 35 que es demana
suposaria una modificació legislativa i ha de tenir en compte,
per descomptat, no només el que diu vostè de les cambres de
comerç, és que també hem de tenir en compte les
recomanacions i els consells que vénen d'altres associacions,
com pugui ser, per exemple, l'Associació Espanyola
d’Assessors Fiscals o el Consell General de Gestors
Administratius, pel que fa a la part tècnica i a l'aplicació
pràctica de la deducció, en concret.

Però també, i molt important, és cert que hi ha
jurisprudència i aquesta jurisprudència s'ha de tenir en compte
també si el que volem és fer una modificació de la normativa
actual. 

Quant al punt 3, i com ja he dit abans, nosaltres entenem
que no es tracta de superposar la feina que es fa des del sector
d’assessorament fiscal, sinó d'anar junts per aconseguir millores
necessàries en el marc d'aquesta tributació en particular. 

A més, el Govern ja participa i treballa per facilitar a
aquests professionals el coneixement més exhaustiu del nostre
règim fiscal, mitjançant la convocatòria de diverses jornades i
seminaris, ho hem fet tant al llarg de 2023 i de 2024 i ho tenim
previst fer ara sense anar més enfora el pròxim mes d'abril.

I, per tot l'exposat, nosaltres pensam que el redactat de la
nostra proposta s'ajusta més al fons d'aquesta PNL i, per tant,
no acceptaríem la seva esmena.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Mesquida, hauria d'anar acabant, perquè vostè ha de
partir.

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Sí...sí, sí... 

(Algunes rialles)

Acabam. Deim que..., bé, acceptarem l'esmena de VOX,
afecta l'impost a l'article 37 i no veim malament que es pugui
fer o donar una... tenir en compte la progressivitat en les
contractacions a l’hora d'aplicar deduccions.

Gràcies, Sra. Presidenta.

(Remor de veus) 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Mesquida. Llavors entenc que accepta l'esmena
de VOX i no accepta la del Partit Socialista.

Idò procedim a la votació...

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sra. Presidenta,...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sí?

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Demanam votació separada... Els tres punts originals per
una banda i l'esmena per una altra.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé. Idò votam ara els punts 1, 2 i 3.

11 vots a favor, 2 abstencions.

I ara passaríem a la votació de l'esmena que s’ha addicionat.

7 vots a favor, 6 en contra. 

Queda aprovada la Proposició no de llei RGE núm.
3876/25. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 5330/25, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a la proposta pel
suport a la tasca de seguiment dels comptes anuals per part
de la Sindicatura de Comptes de les Illes Balears. 

Seguidament passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 5330/25, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a la proposta pel suport a la tasca de
seguiment dels comptes anuals per part de la Sindicatura de

Comptes de les Illes Balears. Per a la seva defensa, té la paraula
el Sr. Pou, per un temps de cinc minuts.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. El passat 19 de febrer
tenguérem la sort, com tenim de manera recurrent, de poder ser
il·luminats pels informes de la Sindicatura de Comptes. En
aquests diferents informes que es varen presentar el passat 19
de febrer s’evidenciava que, tot i que hi ha una certa tendència
de reducció del nombre d'ajuntaments que no presenten els
comptes generals o la informació de contractes i subvencions
o que la fan fora de termini, també és cert que aquesta
tendència de reducció, doncs, no convidava a un excessiu
optimisme i, al final, el que s’evidenciava és que al voltant d'un
45% dels ajuntaments, d'alguna manera, encara que fos fora de
termini, no presentava la informació. 

Evidentment, i entenent que la feina des de la Sindicatura és
important, això ens planteja dues preocupacions al Grup
Socialista: per una banda, és ver que això voldria dir que al
voltant de la meitat dels ajuntaments estarien fora de
fiscalització, però, més enllà d'aquesta qüestió, amb el benentès
que, amb independència de la feina de la Sindicatura, hi ha tot
un procediment de control intern dels ajuntaments, la qual cosa
no ens ha de fer passar pena de res, sí que hi ha un tema més de
fons i és que, darrere aquests informes de la Sindicatura
d'alguna manera el que s'aconsegueix de manera global, és que
els diferents ajuntaments vagin avançant en la rendició de
comptes, en la rendició de comptes interna i, per tant, jo crec
que hi ha un guany d'eficiència global que juga a favor dels
ajuntaments.

I, per tant, tornant a la dada inicial, que gairebé la meitat
dels ajuntaments no ho presentin, crec que, en termes
d'avaluació, encara que sigui interna, és un element que ens
preocupa. 

Com deia, aquest passat 19 de febrer es va suscitar un cert
debat positiu que tal vegada..., evidentment, tots els
ajuntaments estan interessats a presentar aquesta informació,
evidentment, i que moltes vegades era un problema de disposar
dels recursos tecnològics, humans... Doncs, a partir d'aquí, i
d'alguna manera estic segur que tots els grups parlamentaris que
som aquí som porosos a voler avançar en el procés d'auditoria,
el Grup Socialista va decidir presentar aquesta proposició no de
llei que té tres punts. 

El primer reivindica d'alguna manera la importància de la
feina de la Sindicatura de Comptes que -com deia- ens
il·lumina de manera recurrent en aquesta comissió. A més de
palesar seva importància, el que fa és plantejar després també
dos apunts. D'una banda, insta els consells insulars, que en són
els competents, a posar a disposició dels ajuntaments de manco
de 20.000 habitants tots els recursos humans i tecnològics
possibles per facilitar aquesta rendició de comptes, tant dels
comptes generals com de la informació de contractes i de
subvencions. I després, presentam una tercera proposta referida
als ajuntaments de més de 20.000 habitants. 

Evidentment, aquesta proposició no de llei té un sentit
propositiu i, en aquest sentit, per tant..., i com que aquest és
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l’ànim, el punt tercer el retiraríem, d’acord?, i ja els avanç que
acceptaríem les tres propostes que fa MÉS per Menorca, que
vendrien a completar també l'actuació dels ajuntaments de més
de 20.000 habitants i també a reforçar el paper que puguin
jugar el Govern i la Sindicatura de Comptes. 

En qualsevol cas, la PNL que quedaria... com era el seu
sentit original, en sentit positiu, per avançar i donar suport a
aquesta institució de la Sindicatura de Comptes que, repetesc,
pel Grup Socialista l’important no és el tema de qui queda o no
dins la fiscalització, tots els ajuntaments acaben entregant la
informació, no hi ha cap espai negre, però sí que ens preocupen
les dificultats d'entregar la informació i que el que hi ha aquí
darrere segurament moltes vegades després, més enllà
d’entregar aquests informes, és que segurament pot haver-hi
algun ajuntament que té problemes per poder treure
conclusions, en termes de gestió interna, de la informació. I
això crec que a una comissió com la d'Hisenda, en què tots
tenim clar i volem vetllar per l’ús eficient dels recursos, és una
qüestió que ens hauria d'ocupar. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Pou. S'han presentat quatre esmenes
RGE núm. 5981, 5982, 5983 i 5984/25, per part del Grup
Parlamentari Mixt. Li he de dir que la RGE núm. 5981/25 ja
decauria atès que el Sr. Pou ha retirat el punt 3

Per a la seva defensa, té la paraula la Sra. Gomila, per un
temps de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Tot i que compartesc que s’ha de fer
una anàlisi exhaustiva dels comptes públics i posar en valor la
tasca que realitza la Sindicatura de Comptes, estic convençuda
de la voluntat dels ajuntaments a dur a terme la seva gestió amb
honestedat i amb el màxim compliment de la legislació.

El passat 18 de febrer, amb la presentació dels informes per
part de la Sindicatura de Comptes, vaig entendre que la majoria
d'ajuntaments complien, més o menys, a grans trets, tota la part
contractual, i vostès saben que no és fàcil.

No és fàcil dins una administració local, on tenim molt poc
personal, tenim contractes que d'un dia per l'altre van acabant
i moltes urgències, crec que és una bona notícia que tothom
intenti o que la majoria -pel que he entès- intenti fer una
contractació adequada, tant pel que fa a contractes majors com
a contractes menors, perquè açò demostra la voluntat de les
entitats locals a fer-ho bé.

Així i tot, sabem que és difícil poder complir els terminis
establerts per lliurar tota la documentació que, sens dubte, no
té a veure ni que els ajuntaments no siguin conscients ni amb
una manca de respecte, sinó moltes vegades amb la manca de
personal que seria necessari i que no és assumible pels
ajuntaments per poder-ho dur a terme estrictament. 

Quant a la manca de personal dels ajuntaments, no és una
decisió moltes vegades dels equips de govern evidentment no
tenir personal, sinó que tenim, per una banda, una legislació
que no permet incorporar tot el personal que voldríem ni uns
pressuposts que aguantin tot el personal que seria necessari
tenir, tant a nivell tècnic, com administratiu i de serveis. 

Vostè creu, Sr. Pou, que els ajuntaments a posta decideixen
no posar més personal? Jo ja li puc dir per experiència que
manquen tècnics, però també treballadors familiars, personal de
brigada, administratius, policies, i que els ajuntaments a l'hora
d'anar ampliant personal han de analitzar cadascuna de les
necessitats i any rere any van augmentant aquest personal
mentre la llei els ho permet. I a tot açò, a més, s’hi suma la
dificultat que tenim les administracions locals de trobar
professionals a nivell tècnic.

A la manca de personal també hi hem d'afegir la
complexitat de tots els tràmits administratius i les obligacions
de cada vegada més creixents d'anar posant aquesta informació
a les plataformes, les corresponents, que són molt complexes i
que quasi requeriria d'una persona a l’ajuntament només per fer
aquesta funció. 

De fet, a la Comissió d'Hisenda, la síndica Sra. García,
comentava precisament que quan varen tenir contacte amb
molts d'ajuntaments i que varen visitar aquests ajuntaments i
han constatat que els problemes que tenen a l’hora de retre
comptes són la manca de personal i la complexitat de les
plataformes on s'han de retre aquests comptes. 

De fet, la síndica -veient aquesta realitat- també va
comentar que, davant aquestes dificultats, es comprometien
d'alguna manera a posar els seus tècnics a l'abast dels diferents
ajuntaments per poder retre comptes i poder-ho fer en termini.
També per ajudar a poder entrar les informacions a la
plataforma. Aquesta és una de les propostes, precisament una
de les esmenes, que proposa MÉS per Menorca, que és
senzillament posar damunt un paper, damunt una proposta,
instar la Sindicatura que aquest compromís que va manifestar
aquí la síndica també sigui una realitat. 

Per altra banda, demanàvem la supressió del punt 3
senzillament perquè ens semblava que castigar els ajuntaments
pel fet de no retre comptes al moment, llevant-los les
subvencions, ho trobàvem en si mateix una mica exagerat
perquè semblava que els ajuntaments no ho volien fer. 

Després hi hem afegit un parell d'esmenes més. Una esmena
perquè els consells insulars també donin suport als ajuntaments
de més de 20.000 habitants, que, de fet, són als que realment
audita la Sindicatura de Comptes. I una altra per demanar que
també ho faci el Govern balear. Per què demanam que també
ho faci el Govern balear? Perquè en el cas de Menorca, per
exemple, quan intentam demanar personal tècnic al consell
insular perquè ajudi els ajuntaments, ens diuen que no en tenen,
quan la mateixa síndica va dir que el Consell de Mallorca, quan
li varen demanar que donés suport als ajuntaments, també va
dir que no tenien personal. Per tant, si els consells a què vostè
insta -i que són els competents, sense cap dubte- per donar
aquest ajut no tenen personal per fer-ho, llavors el que feim és
instar l’administració que li ve darrere -li direm superior per
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dir-li alguna cosa-, que és el Govern balear. Sí, fa així el Sr.
Apesteguia, però jo tampoc no compartesc que siguin
superiors, però ja m'han entès. Com que els ajuntaments ho
demanaven als consells, si els consells no basten, que ho
demanin al Govern balear. 

Per tant, crec que tots els ajuntaments tenen intenció de
retre comptes. Tots tenen clar que aquests doblers que aporten
els ciutadans han de ser fiscalitzats i han de ser utilitzats pels
que gestionen d'una manera totalment honesta i exhaustiva. Per
tant, no podem castigar els ajuntaments, que si no ho fan no és
perquè no vulguin. Per açò, aquestes propostes positives per
complementar aquesta proposta del PSOE. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. En torn de fixació de
posicions, pel Grup Parlamentari VOX té la paraula la Sra.
Verdú, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, presidenta. Buenas tardes. La rendición de cuentas
en el uso de los recursos públicos es una cuestión esencial.
Todo euro de dinero público debe estar sujeto a fiscalización,
a control y a responsabilidad. Y ese principio básico, que
parece tan evidente, ha sido en demasiadas ocasiones ignorado
o diluido por los gobiernos de distinto signo, que han hecho del
gasto público una práctica opaca, arbitraria o directamente
clientelar. 

Por ello, en coherencia con nuestros principios de
transparencia y legalidad, votaremos a favor del punto número
1 de la iniciativa, que no hace sino reconocer el valor
institucional y democrático del trabajo que realiza la
Sindicatura de Cuentas, una labor fundamental -aunque a
menudo ignorada- que pone cifras, fechas y advertencias sobre
lo que muchas veces se intenta esconder bajo capas de
propaganda política. 

También votaremos a favor del punto número 2, que hace
referencia a la necesidad de que los consejos insulares faciliten,
dentro de sus competencias y capacidades, la rendición de
cuentas de los ayuntamientos más pequeños, aquellos que
carecen de medios técnicos o humanos para cumplir con rigor
todas las exigencias administrativas. Somos conscientes de que
muchos municipios de menos de 20.000 habitantes, con escasa
plantilla y estructura, enfrentan verdaderas dificultades para
seguir el procedimiento de rendición de cuentas ante la
Sindicatura. 

A partir d’aquí, com que vostè ja ha dit que no acceptaria
el punt número 3, doncs, m’ha llevat a mi tres fulls de parlar
que m’havien posat. Així que passaré directament...

(Rialles de la Sra. Verdú i Torres i remor de veus)

... sí, no, bé, simplement dir-li que votaríem a favor del punt 1
i del punt 2 i a la resta de punts votaríem en contra si accepta
les esmenes dels altres grups. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari Popular...
Popular? No. Pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca té la
paraula el Sr. Apesteguia, per un temps de cinc minuts.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sra. Presidenta. Miri, jo no puc evitar
intervenir com a part en aquesta proposició no de llei, una part
que compartesc amb el Sr. Marí, amb la Sra. Sugrañes, amb la
Sra. Gomila, que ens ha tocat ser batles, però també amb la Sra.
Cardona, amb la Sra. Verdú o el Sr. Rovira que són o han estat
regidors, si no em deix cap dels membres d’aquesta comissió.
Per tant, tots coneixem o sabem com és la realitat dels
ajuntaments.

Jo vull dir una qüestió també, per la intervenció de la Sra.
Verdú, que a mi em costa pensar que sigui obra seva la seva
intervenció. Obscuritat, ni una. Els ajuntaments estan sotmesos
a fiscalitzacions internes i externes múltiples. Per començar, la
Secretaria, la Intervenció i la Tresoreria són habilitats nacionals
i, per tant, exerceixen una fiscalització interna, però no sota el
control directe del responsable polític, sinó que tenen una
habilitació, en aquest cas, per part de l'Estat. Però és que la
fiscalització externa no és únicament la que realitza la
Sindicatura de Comptes, també han de trametre tota la seva
informació financera, pressupostària, de subvencions, al
Govern de l'Estat, al Govern de les Illes Balears, als consells
insulars. Per tant, estam sotmesos, jo diria que d'una forma fins
i tot a vegades que se’ns presumeix la culpabilitat per part de
la resta d'administracions. 

Jo li vaig dir al Sr. Pou quan vàrem parlar d'aquesta
proposició no de llei -i ja avanç que votaré a favor dels punts,
si accepta sobretot les esmenes de MÉS per Menorca- que crec
que necessitam per part de les institucions, atesos els recursos
que tenim, que bolquem tota la nostra informació
pressupostària, financera, comptable, de subvencions, a una
única plataforma i que d’aquí en xuclin les diferents entitats
fiscalitzadores. Que no haguem de ser les diferents
administracions que anem penjant... ara aquesta informació ens
la demana l’Estat, ara aquesta ens la demana la Sindicatura de
Comptes, ara aquesta ens la demana el Govern de les Illes
Balears, ... que existeixi tota la informació centralitzada i que
cadascú, segons la seva fiscalització, ens la faci.

Perquè els recursos són molt limitats, no només als
ajuntaments petits. Jo puc parlar amb coneixement de causa
d'un ajuntament molt petit, però aquí tenim una representació
diversa quant a la mida de diversos ajuntaments, i és molt petita
la capacitat..., els recursos de què disposen els ajuntaments. 

A vegades quan parlam amb gent del consell o del Govern,
clar, et parlen d'UGE, coses que tu al·lucines i dius, una UGE?,
què es pensen? Però és que jo a vegades al·lucinava quan
parlava amb un ajuntament de 5.000 habitants i deia, "no, això
ho fan els tècnics de Medi Ambient". I tu deies, "tècnics de
Medi Ambient?, teniu tècnics de Medi Ambient?". Perque la
majoria dels ajuntaments tenen un administratiu que fa la
comptabilitat, els recursos humans i segurament gestiona els
enterraments al cementeri. I aquesta és la realitat. I el temps
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que nuen, no fan corda. I el temps que gestiones un registre
d'un ciutadà que se't presenta a l'ajuntament que li has de
presentar el registre, no lliures en temps i forma la informació
que et demana la Sindicatura de Comptes que, a més, té una
certa complexitat tècnica que no pot ser atesa per un C1, és a
dir, necessites de vegades... segons quin nivell de tècnics per
entendre i gestionar tot allò que et demana. I els consells
insulars no donen a l’abast. Jo els puc aportar, i també per
l’experiència que tenc, que a vegades hem demanat
assessorament al consell insular, assessorament jurídic, una
jurídica a disposició dels ajuntaments, de tots els de Mallorca!,
i que l’has de posar a fer la tramitació... davant de la
Sindicatura de Greuges.

 Per tant, jo estic d'acord amb tot el que proposen. Crec que
ens millora i que és necessari. Crec que és especialment positiu
el que planteja MÉS per Menorca en la seva esmena quant al
fet que la feina de la Sindicatura de Greuges reverteixi en un
millor funcionament i que, per tant, hi hagi un acompanyament
posterior a les administracions que els expliqui com ho poden
fer per millorar la seva feina. 

Però, el que necessitam, segurament, són mecanismes per
alleujar la feina, perquè així, segurament, serà més fàcil que
tothom reti comptes davant les administracions fiscalitzadores
i aquestes puguin fer millor la seva feina, perquè les
administracions tenguin les eines suficients per implementar o
per revertir les deficiències que es puguin trobar. 

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... Pel Grup Parlamentari Popular, té la paraula la Sra. Fornas,
per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Moltes gràcies, presidenta. Bé, vull aprofitar aquesta
oportunitat per agrair a la Sindicatura de Comptes de Balears
la gran feina que realitzen. La seva labor és clau per garantir
que els recursos públics es gestionin de manera transparent i
eficient, un punt fonamental per al bon funcionament de les
nostres institucions. Sovint el seu treball passa desapercebut,
però sense ell no tendríem la confiança ni la seguretat que les
coses s’estan fent bé. Per això, vull reconèixer l'esforç, la
dedicació i el compromís que demostra en el desenvolupament
de la seva tasca dia a dia. També vull expressar un especial
agraïment per les visites i exposicions realitzades, on sempre ha
mostrat una gran predisposició a l'hora d'aclarir tots els deutes
i les consultes que els hem traslladat els grups parlamentaris.
Gràcies per la seva professionalitat i per contribuir a una gestió
pública més clara i responsable. 

Quant a la proposició objecte de debat, agraïm al Partit
Socialista la presentació d'aquesta iniciativa.

Quant al nostre posicionament, votarem a favor dels punts
1 i 2, perquè consideram que, com he exposat anteriorment, la
seva tasca té una extraordinària importància en matèria de
transparència de les distintes administracions i que és, fora cap
dubte, un camí a seguir potenciant.

Agraïm la retirada del punt 3 perquè no l’haguéssim pogut
votar a favor, ja que compartim el punt de vista descrit per la
Sra. Gomila, no consideram adient castigar els ajuntaments que
avui en dia no poden complir amb aquesta responsabilitat. Ja
que, com va explicar la Sra. García, no es tracta d’una qüestió
de voluntat. 

Quant a les esmenes de MÉS per Menorca, acceptarem les
esmenes 5982 i 5983, perquè estem a favor que els ajuntaments
tenguin tots els recursos necessaris per poder dur a terme les
seves responsabilitats en la matèria en qüestió. 

I, finalment, també estam a favor de l'esmena 5984, a pesar
que, com va explicar en unes darreres visites o nosaltres ho
vàrem entendre almenys, és una tasca que la Sindicatura ja
realitza, que no... que ja cada vegada que els ajuntaments... 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... que li havien demanat ajuda sí que ho estaven començant a
fer. Però de totes formes votarem a favor.

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Fornas. Procedeix ara la suspensió de
la sessió per deu minuts, si el grup proposant ho estima
oportú,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... si no podem continuar...

(Remor de veus)

És l'única comissió crec que feim aquest embolic, amb els
deu minuts...

(Rialles de la Sra. Presidenta)

... a tots els deixen dir... Idò podem continuar. Per fixar la
posició i assenyalar si accepta les esmenes, té la paraula, Sr.
Pou, per un temps de cinc minuts.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Vull agrair a tots els grups
parlamentaris la reflexió i la valoració positiva dels dos punts
que ha acabat presentant el Partit Socialista. 

És evident, i tots hi hem coincidit, que tots els ajuntaments
tenen interès a presentar la informació i això ha de quedar clar
com una de les conclusions del dia d'avui. Crec que per això
s'han fet propostes en positiu. 
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Crec que és interessant que tots analitzem un poquet la
importància dels recursos humans i els recursos tècnics a l’hora
de presentar la informació, en aquest cas a la Sindicatura de
Comptes. Estic d'acord amb la reflexió que al respecte feia el
Sr. Apesteguia. 

La situació dels ajuntaments, podríem dir que és polièdrica
i cada un és... és ell mateix. Jo els reconec que no he fet feina
mai a un ajuntament, però estic segur que les deficiències dels
recursos són comunes a qualsevol administració, i tots sabem
que moltes vegades al final les coses s'aguanten per persones
concretes. 

Sí que en qualsevol cas... bé, també és ver que si analitzam
quins ajuntaments entreguen i quins no entreguen la
informació, no trobaríem un patró concret, ens trobaríem
ajuntaments petits que ho entreguen, ajuntaments no tan petits
que tenen més dificultats i, per tant, efectivament, segurament
moltes vegades no té tant a veure amb com de gran puguin ser
els ajuntaments, moltes vegades, sinó de factors personals. 

Jo sí que, en qualsevol cas, i d'alguna manera tancant aquest
tema, sí que crec que hi ha una reflexió de fons i -repetesc-
estic completament d'acord amb el que plantejava la diputada
Gomila, però sí que crec que hi ha una reflexió i és que hi ha
ajuntaments grans i ajuntaments petits, tots, qualsevol entitat té
un problema de recursos humans, el més gran del món també
el pateix. 

Però, és clar, quan parlam d'ajuntaments que, per exemple,
gestionen, i no en tenc ni idea, jo què sé, 25 milions d'euros, 30
milions d'euros, bé, són molts de... molts de recursos. I sense
que sigui motiu de debat, sinó només per a una reflexió, jo tenc
el defecte de joventut que vaig voler ser economista, per la qual
cosa tenc diverses tares de joventut, però evidentment...
manco... la joventut en l’edat, no?,...

(Se sent una rialla de fons)

... però, a vegades algunes necessitats s'han de crear i,
evidentment, el que tenim, sent tots sincers, és que si es miren
els informes de la Sindicatura amb les propostes fins i tot que
s'han fet en aquest parlament, aquest és un tema perenne, que
va sorgint i desapareixent com el Guadiana. 

I, per tant, crec que si hi ha ajuntaments que gestionen una
xifra important de recursos amb moltes subvencions, jo crec
que també..., idò ho deix com a reflexió, que a vegades s’ha de
generar l’interès en la prioritat perquè hi hagi uns recursos
humans que siguin capaços de gestionar això.

Això no lleva, en qualsevol cas, totes les qüestions que
s'han plantejat abans i, per tant, agrair, en qualsevol cas, com
que presumesc que quedarà la votació, que és una votació com
ha de ser, en positiu, i tots coincidint amb aquesta feina que ens
presenta aquí regularment la Sindicatura de Comptes i que tots
estam contents d’aprendre i d’escoltar, i els ho agraïm.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Pou. Acabat el debat, passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 5330/25...

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Presidenta, per favor, jo sol·licitaria votació per separat dels
punts 1 i 2, i la resta de... Bé, sí que acceptaria l'esmena de
supressió, el que passa és que crec que ja no..., d’acord...

LA SRA. PRESIDENTA:

No, s’ha suprimit.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

D’acord. I..., s’ha suprimit?...

LA SRA. PRESIDENTA:

És a dir, per separat, votació separada de tots els punts...

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Per separat 1 i 2, i la resta.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

LA SRA. PRESIDENTA:

1 i 2 junts. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Sí, sí, 1 i 2 junts... Sí, vull dir... és...

(Remor de veus)

No, no, no... No, vull dir, els dos punts... el primer i el
segon originals, i la resta per separat.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé. Idò, vinga, passam a votació dels punts 1 i 2... un
moment...

(Remor de veus)

12 vots a favor. Per tant, queden aprovats aquests punts.

I ara passam a la votació de les esmenes. 

11 vots a favor, 1 en contra. Queden aprovades. 

Per tant..., queda aprovada la Proposició no de llei RGE
núm. 5330/25, relativa a proposta per al suport a la tasca de
seguiment dels comptes anuals per part de la Sindicatura de
Comptes de les Illes Balears. 

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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